

《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》发布 把农民工培养成高素质现代产业工人

10月21日,新华社授权发布《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,产业工人是工人阶级的主体力量,是创造社会财富的中坚力量,是实施创新驱动发展战略、加快建设制造强国的骨干力量。



扫码看视频

《意见》明确,力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力人才保障和技能支撑。

《意见》明确,提高产业工人经济收入。坚持多劳者多得、技高者多得、创新者多得,进一步完善收入分配制度,提高劳动报酬在初次分配中的比重。完善产业工人工资决定、合理增长、支付保障机制,健全按要素分配政策制度。多措并举推动企业建立健全基于岗位价值、能力素质、创新创造、业绩贡献的技能人才薪酬分配制度,以提高技能人才薪酬待遇为重点开展工资集体协商,探索对大国工匠、高技能人才实行年薪制、协议工资制和股权激励等。指导有条件的地区发布分职业(工种、岗位)、分技能等级的工资价位信息。

加强产业工人服务保障。建立以社会保障卡为载体的产业工人电子档案,实现培训信息与就业、社会保障信息联通共享、服务事项一网通办。督促企业与产业工人签订书面劳动合同。严格规范劳务派遣用工,保障劳动者合法权益。

激发产业工人创新创造活力。鼓励产业工人立足工作岗位、解决现场实际问题,广泛开展面向生产全过程的技术革新、技术创新、技术攻关、技术创造和小发明、小创造、小革新、小设计、小建议等群众性创新活动,完善发挥企业班组作用的制度。引导和支持大国工匠、高技能人才参与重大技术革新、科技攻关项目。加强产业工人创新成果知识产权保护,做好产业工人申报国家科技进步奖等工作。

大力培养大国工匠。实施大国工匠人才培养工程。持续办好大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛。加强巾帼工匠培养,充分发挥作用。广泛深入开展工匠宣传,在全社会大力弘扬工匠精神,讲好工匠故事,按规定开展表彰工作。

《意见》要求,吸引更多青年加入产业工人队伍。把农民工培养成高素质现代产业工人。围绕产业转型升级,加强对农民工的技能培训,广泛实施求学圆梦行动。促进农民工融入城市,进一步放开放宽城市落户政策,促进进城农民工平等享有城镇基本公共服务。加大公益法律服务惠及农民工力度,保障合法权益,促进稳定就业。

■据新华社



神秘湘西“动”起来

10月21日,湘西州第十五届运动会在州文化体育会展中心开幕。本届运动会比赛时间为10月21日至26日,赛事分青少年组、成人组两个组别,共设田径、举重、摔跤、攀岩、秋千等11个比赛项目,共有1897名运动员参加。图为开幕式现场。

彭璟 摄

前三季度全省GDP同比增长4.5% 经济运行总体平稳、质效提升

三湘都市报10月21日讯 湖南省统计局今天发布消息,今年前三季度我省经济运行总体平稳、质效提升。根据地区生产总值统一核算结果,全省地区生产总值37898.74亿元、同比增长(下同)4.5%。其中第一产业增加值3130.48亿元、增长2.2%,第二产业增加值13686.53亿元、增长5.6%,第三产业增加值21081.74亿元、增长4.0%。

今年以来,全省最大限度降低雨雪冰冻、干旱汛情等极端天气影响,全力稳住农业生产“基本盘”。前三季度全省农林牧渔业增加值增长2.5%,蔬菜、水产品产量分别增长3.5%、4.7%。以先进制造业为主攻方向,推动工业经济运行持续好转。前三季度全省规模以上工业增加值增长7.0%、比上年快0.2个百分点。装备制造业“压舱石”作用凸显,增长8.1%,对规模以上工业增长的贡献率达38.3%。瞄准产业升级方向,促进科技、信息、商务等服务业高质量发展,1至8月规模以上服务业企业营业收入增长6.7%,34个行业中有31个营收实现增长。

随着系列政策的发力,消费潜能得到激发,

前三季度全省社会消费品零售总额增长5.5%。第三届旅发大会成功举办,文旅市场火热,限上法人单位餐费收入增长13.7%。在消费品以旧换新等政策引导下,限上法人单位高能效等级家电零售额增长14.6%、比上半年快9.6个百分点,新能源汽车零售额增长61%。

积极开展“项目大谋划 谋划大项目”行动,有效投资不断扩大。前三季度全省固定资产投资增长2.3%、比上半年快1.9个百分点;产业投资增长5.8%,其中工业投资增长10.6%。“十大基础设施项目”建设加快推进,基础设施投资增长4.6%。坚定不移支持和发展民营经济,民间投资增长1.5%、比上半年快3个百分点。

对标高质量发展要求,在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力。新兴产业持续壮大,前三季度全省规模以上高技术制造业增加值增长15.1%。新产品增长较快,规模工业企业3D打印设备、服务机器人、智能手机产量分别增长92.7%、59.7%、50.2%。

■湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 罗彬

湖南2023年度企业工资价位出炉 快来看看哪些行业薪酬高

三湘都市报10月21日讯 10月21日,记者从省人社厅获悉,湖南2023年度企业薪酬调查信息公布,包括65个不同职业中类、242个不同职业细类(部分技术工种)、10个分岗位等级和18个行业门类企业从业人员的工资价位信息,基本覆盖行业中比较普遍、从业者较多的职位。

不同职业中类中,工资价位中位数排名前三的为金融服务人员,烟草及其制品加工人员,电力、燃气及水供应服务人员,分别为9.76万元、9.68万元、7.58万元。

不同职业细类中,燃料值班员、供电服务员、铁路车站调车作业员、轨道交通列车司机、信息通信业务员、城市轨道交通检修工、邮政投递员、石油产品精制工工资价位中位数均超过10万元。

分行业门类企业从业人员中,金融业从业人员以10.10万元的工资价格中位数领跑,电力、热力、燃气及水生产和供应业,信息传输、软件和信息技术服务业从业人员工资价格中位数分别为7.53万元、6.75万元,位列第2、第3位。

随着“新八级工”制度不断落地落实,2023年度技能人才薪酬水平持续提升,初级、中级技能人才年薪中位值分别为5万元、5.87万元,高技能人才及以上年薪中位值为6.39万元。

据了解,企业薪酬调查制度是分配制度的重要组成部分,我省每年公开向社会发布的薪酬数据,为在湘的企业定薪、调薪及人工成本管控等提供了切实有效的指导,进一步规范收入分配秩序。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曹婕妤 颜晓红

征集提案线索! 长沙市政协期待您的“金点子”

三湘都市报10月21日讯 10月21日,记者从长沙市政协提案委获悉,为增强提案的针对性和实效性,充分听民意、汇民智、聚民力,即日起至11月30日,长沙市政协面向社会公开征集政协长沙市第十三届委员会第四次会议提案线索。



扫码看视频

本次提案线索征集内容为:围绕推动长沙高质量发展,全面实现“三高四新”美好蓝图、助推全球研发中心城市建设、维护社会和谐稳定等方面的重点难点热点问题,结合市直部门当前正在研究和推进的重要工作,提出具有前瞻性、针对性的提案线索。

提案线索信息数据须准确真实、一事一提、简明扼要,字数控制在500字以内。提交的政协提案线索请注明线索提供者、联系电话和线索名称等内容。

提案线索提交方式:

1.发送邮件至电子邮箱:1803352206@qq.com

2.邮寄地址:长沙市岳麓区岳麓大道218号长沙市政协提案委员会

3.联系人及电话:江涌波 13875910265(微信同号)、0731-88668855(传真)

■文/视频 全媒体记者 王智芳